



▲一家人以璀璨煙花作背景，打卡留念。  
大公報記者  
黃洋港攝

►大年初二煙花匯演昨晚在維港夜空上演，逾3萬枚禮花彈逐一綻放，吸引逾36萬人在維港兩岸觀賞。  
大公報記者  
蔡文豪攝



# 維港煙花璀璨 逾36萬人夾岸歡呼 馬到功成耀香江 外國客喜過中國年

踏入馬年，大年初二煙花匯演於昨晚在維港夜空上演，歷時約23分鐘，共發放31888枚禮花彈，吸引超過36萬人在維港夾岸欣賞。煙花綻放一刻，現場觀眾齊聲歡呼，熱鬧非凡。有外國旅客首次來港感受中國年味，大讚煙花絢麗以及節慶氛圍濃厚。

行政長官李家超昨晚在煙花匯演儀式上致辭表示，今年是國家「十五五」規劃的開局之年，香港會馬不停蹄、改革求進，主動對接「十五五」規劃，積極融入國家發展大局，繼續發揮香港在「一國兩制」下背靠祖國、聯通世界的獨特優勢，為國家高質量發展貢獻香港力量。

按照警方估計，昨晚維港兩岸有超過36萬人觀賞賀歲煙花，較去年大增10萬人。煙花匯演開始前，維港兩岸早已擠得水洩不通，不少人於早上7時已來到海旁霸位，午後人群開始聚集。大公報記者昨日到尖沙咀一帶觀察，下午在碼頭準備搭船前往灣仔及中環的人群排起長龍，由閘口一路排至碼頭外商舖位置，目測當中九成是旅客，星光大道海旁已圍起四五層觀眾，不少人自帶摺疊凳或直接坐在地面等待煙花。

## 遊客：香港春節熱鬧繁華

今年煙花匯演主題為「馬到功成耀香江」，煙花匯演開始前十秒，現場觀眾齊聲倒數，緊接着「砰！砰！砰！」聲爆發，一朵朵煙花在維港上空綻放，大家紛紛舉起手機，錄下美好回憶，其間呈現的「8」字形禮花彈、金元寶造型煙花，壓軸一幕《馬到功成》的大密度連環煙花，引得觀眾歡呼聲達到高潮，直呼「好看，好漂亮！」

不少外國旅客亦被煙花匯演吸引，加拿大旅客Kory和Natalie向大公報記者說，第一次在香港過中國春節，共規劃了六天行程，昨天是遊港第四天，除了觀賞煙花匯演，過去幾天還到訪萬佛寺、到旺角花墟逛花市。他們說加拿大新年氣溫低至零下20度，極為寒冷，香港則天氣舒適，市面喜迎新年的歡樂氛圍讓其感受頗佳，「香港春節期間不僅熱鬧繁華，大家也會休假陪伴家人，節日氛圍更濃厚。」他們許願新的一年平安健康。

俄羅斯旅客Katerina將香港作為首次中國行的第一站，打算遊港五天，她說聽聞香港的賀歲煙花規模盛大，所以特意在新春來港，首次過中國年，街上熙熙攘攘的人群、全城共盼煙花的氛圍均讓她印象深刻，中西結合的港式美食也十分有特色，「我們提前幾個月就開始規劃，這些熱鬧氛圍、特色年俗都十分值得。」

「今年煙花匯演比往年的好看！氣勢更澎湃！」中六學生鍾同

學昨晚與三名同學一起看煙花，下午3時就到場「霸位」，大讚煙花最後一幕《馬到功成》十分大氣，「五個小時的等待值了！」他們的新春願望是一同考上香港科技大學。

市民李太與子孫一家六口賞煙花，大讚「最後一幕煙花十分澎湃，來年若在香港過年，還會繼續來看！」她說往年新春都會回老家或外出旅遊，今年難得感受與家人同賞煙花的溫馨氛圍。

## 煙花景餐廳訂座爆滿

煙花匯演帶動維港兩岸餐飲生意，在尖沙咀星光大道海旁有咖啡店酒吧，可正面觀賞維港煙花，昨日下午時只剩六張枱，每張枱最多坐三人，最低消費2500元；店員稱一個半月前已開始收到預訂，十分受歡迎。尖沙咀海運大廈一間高級粵菜食肆，可以飽覽維港煙花景，人均消費大約一千多元，昨晚訂座爆滿，店長說客人查詢訂座較去年增長約兩成，大部分客人來自內地。



掃碼睇片

大公報記者 王亞毛、肖泓宇

遊客滿意



俄羅斯旅客 Katerina

得知香港賀歲煙花規模盛大後，特意選擇在新春期間來港，熙熙攘攘的人群、全城共盼煙花的氛圍令人印象深刻。



加拿大旅客 Kory、Natalie

第一次在香港過春節，除了觀賞煙花匯演，還到訪萬佛寺、維園年宵花市等，人們都喜迎新年，節日氛圍濃厚。

## 港式年味濃 訪客人次勝去年

本港新春一系列節慶活動豐富多樣，吸引大批旅客來港。入境處數據顯示，前日大年初一，錄得15.3萬訪港旅客入境，按年增加10.5%，當中約八成是內地旅客。昨日截至晚上9時，有超過23萬訪港旅客入境，超越去年年初二全日數字。不少內地旅客向大公報記者表示，今年是首次走出老家過春節，來港體驗不一樣的港式年味。

昨日截至晚上9時，逾97.7萬人經各口岸出入境，入境人次錄得逾44萬，當中20.6萬為內地旅客，其他旅客有近2.7萬人次，訪港旅客合共約23.3萬人次，超過去年年初二全日的21.6萬人次。

雲南旅客張先生說，雖曾多次來港，但此番是首次在春節期間前來，他們計劃在港遊玩兩天，昨日搭乘飛機落地後，首站便直奔煙花觀賞點，還計劃打卡太平山頂、體驗購物樂趣，之後轉往深圳、廣州繼續行程。張先生形容，香港不少街道都掛滿燈籠，「濃濃的年味撲面而來」，為

了此次新春之行，他提前一周花費兩千元預訂酒店，預算消費四、五千元左右。

西安旅客鄭先生與親友兩家共六人結伴來港，年廿八便抵達深圳，先遊澳門，然後專程來港觀賞大年初二的煙花表演。他表示，第一次不在老家過年，香港的年味十分濃厚，街頭的燈籠、商場的舞獅打鑼表演，讓人感受到滿滿的節日氣氛，「西安的大唐不夜城一樣，香港的新年也非常熱鬧，兩個地方是兩種過年味道，但都是人潮湧湧。」他期望馬年事事順利、子女健康成长。

湖北旅客劉女士一家六口因為香港氣候宜人，選擇赴港慶新春。劉女士說，老家氣候偏冷，香港溫暖的天氣和熱情洋溢的新年氛圍，讓人倍感舒適，街上熙攘的人群十分熱鬧，體驗到港式新春的別樣樂趣。

大公報記者 王亞毛、肖泓宇



掃碼睇片

## 初二車公誕 逾3.1萬善信祈求順境

【大公報訊】記者龔學鳴報道：昨日年初二車公誕，沙田車公廟香火鼎盛，善信絡繹不絕，大家都希望藉着轉風車、敲天鼓，為新一年祈求順境。廟內人頭湧湧，風車轉動不停，寓意「馬年運轉，風生水起」。不少善信手持清香，誠心參拜，祈求闔家平安、事事順利。截至傍晚6時，共有31563人次進廟。

新界鄉議局主席劉業強昨日按傳統習俗，到沙田車公廟為香港祈福，為香港求得第22籤中籤，也是連續第9年求得中籤。籤文為：「刻木之夫不可親，當於善人；但凡見利莫忘義，須向仁中慮不仁。」解曰：「凡事用心，身子平安，家宅小吉，占病不妨，求財半遂，婚姻成合。」

## 劉業強再為港求得中籤

劉業強表示，香港即將迎來建設北部都會區的黃金期，凡事不能守舊，不能循舊有的做法。他認為，籤文幾好，符合香港情況，提醒大家居安思危，需要創新，尤其過往香港只靠旅遊、貿易、金融產業，舊有經濟模式正被取替，未來需要發展創科。另外，劉業強表示，考慮到國際形勢錯綜複雜，籤文還建議做事仔細，用心思考。

劉業強隨後在社交平台發文表示：「車公此籤意味深長，寄語香港在馬年要



「去虛務實，堅守法治誠信」。「刻木之夫」提醒我們，香港發展不能流於刻板及表面，必須務實和創新。「見利莫忘義」則提醒我們在拚經濟的同時，絕不能忘記法治與道義，這才是香港的金漆招牌。同時，我們要懂得居安思危，在順境中亦要防範潛在風險，保持頭腦清醒。

劉業強表示，籤文解曰：「凡事用心」。只要全港市民上下一心，明辨是非，腳踏實地做好本分，定能逢凶化吉。

沙田鄉委會主席莫錦貴則為沙田求得第83籤下籤，籤文為「掛帆順水上揚州，半途頗耐浪打頭；實力撐持難寸進，落榜下哩水難流。」解曰：「凡事不吉」。

不少善信昨日到車公廟拜神、求籤、祈福轉運，市民的祈願亦各具特色。有家長帶着小朋友前來，希望孩子學業進步、快高長大；有年輕人祈求工作順利、早日置業；有長者祈求世界和平、社會穩定。有營商人士表示，期望馬年市道暢旺，旅客回升，做到「盤滿鉢滿」。車公廟內洋溢着喜慶的新春氣氛，風車隨風轉動，象徵着好運連連，生生不息。

車公廟於年初二開放至傍晚6時，晚上11時起通宵開放至年初三傍晚6時，以便善信繼續前來參拜。年初四至正月二十，每日早上8時至傍晚6時開放，讓市民延續新春祈福的傳統。

源遠流長

籤文引經據典解籤重事在人為

求籤是中國民間習俗之一，已有數百年歷史。每逢新春，到不同寺廟求籤的善信絡繹不絕，也有遊客透過求籤感受中國傳統文化。多年來籤詩文化，隨着不同神祇信仰的發展及流傳，演繹出各自的籤詩。而各籤詩又會隨時空及地域變化，演變出不同版本。

籤詩文化在中國由來已久，當中「天竺靈籤（天竺觀音籤）」的歷史更可追溯至南宋時期。車公廟籤文共有96支，上籤佔35支，中籤佔44支，下籤佔17支。觀音廟籤文有100支，上籤佔22支，中籤佔60支，下籤佔18支。

由於籤文多是古文，祠廟通常有解籤師代為解籤。解籤並非單純論吉凶，而是透過籤詩的典故與隱喻，結合求籤者的實際處境來解讀。解籤師會根據籤文內容，就事業、健康或姻緣等範疇給予建議。而在華人廟宇委員會網頁，可就「車公籤」、「觀音籤」免費查閱籤文意義。

從1995年開始，每年農曆年初二車公誕，本港會有官員或公職人士到沙田車公廟為香港來年運程求籤，而車公廟所屬地區的沙田鄉事委員會也會在該天派出其代表，為該區求籤。起初，代表香港求籤的是民政事務局官員，而由2004年開始，轉為由新界鄉議局主席負責。

車公廟是為紀念宋朝忠臣車公而設立的寺廟，相傳當年車公為村民消災解困，免受洪水和瘟疫之災，遂得村民立廟供奉。求籤者進入大殿後，面向車公神像立正，三拜車公，求籤時，善信需在心中默念姓名、願望，然後搖動籤筒直至有一支竹籤跌出。

值得注意的是，車公靈籤向重「心誠則靈」與「事在人為」。即使求得下籤，亦非定數，而是警世「時勢未濟」，囑咐修心待時，與香港人「逆境自強」的精神不謀而合。

大公報記者 龔學鳴